



南沙研習營學員們在活動結束後，向艦上官兵敬禮致敬，感謝他們捍衛國家的辛勤付出與在行程中的照顧。

## 【東南沙研習營座談會】開發南海 打造和平航道

【記者黃雋永/編按】我國收復南海諸島已逾 70 週年，南海諸島及其相關海域主權屬於中華民國所有，其中，太平島為南沙群島最大的天然島嶼，不僅是我國固有領土，同時也是臺灣為區域和平、穩定做出具體貢獻的重要場域；國防部今年，開放各大專院校系所及教師組隊報名 4 梯次南沙研習營及東沙體驗營，本報特別邀請參與師生代表、青年朋友，以及鑽研區域安全領域的專家學者，共同舉辦「開發南海資源 打造和平航道」座談會，透過親身經驗分享與意見研析，讓讀者可以了解我國當前南海政策，彰顯保衛疆土、維護區域和平的努力與決心。

### 當前南海資源開發與實質經營作為

針對「當前南海資源開發與共享之國際實質經營作為」議題，輔仁大學日文系何思慎教授、東海大學魯俊孟教授分別就主權、戰略地位、研究數據等觀點闡述，帶給與會來賓全新思考面向與視野。

「主權在我、共同開發」8 個字，雖然是我國東海和平倡議，但同樣觀點，也適用於南海。何思慎表示，在南海資源開發上，太平島和東沙島是 2 個天然島嶼，擁有豐富的資源，包括高經濟價值的魚種、石油、天然氣和可燃冰等，因此，對於南海資源開發的問題，除了要把自己國家的政策定位清楚之外，還必須採取具體的作為。例如：派軍隊駐守、積極驅離非法捕魚船隻等，以實際作為，要求南海周邊國家尊重我國主權，如此，南海的資源開發才能成為有效的方案。

對此李大中指出，他非常同意「主權在我、共同開發」觀點，並認為共同開發的可能性非常多；除了漁業資源外，還包括石油、天然氣。他盼望在任何關於南海的談判當中，我國不應該被排除在外，這也是政府多年來一貫的主張，是非常重要的。

魯俊孟認為，目前在南海爭議上，大概有 4 個主題，分別為石油天然氣的開發、島嶼附屬的經濟權力和漁業權力、海盜管轄與控制以及戰略地位控制。因此，我國必須了解國際政治現實環境給我們的機會和限制，並利用島上南沙醫院，作為經營管理利基所在，成為提供島嶼鄰近國家緊急醫療資源的角色，為南海政策建構新的出發點。



### 利用地理優勢 發揮人道救援軟實力

論及「如何利用東南沙群島的優勢，發揮臺灣人道救援的軟實力」，主持人淡江大學戰略所李大中所長認為「主權在我」，並強調我們在伸張主權方面不會有任何退縮；此外，他也指出，解決南海爭議不僅要以和平方式出發，同時也要符合國際法的原則，進一步擱置爭議，強化共同開發，建立一個能讓大家共同對話的基礎。最後，他認為我國不應被排除在任何討論南海議題的國際會議當中，並持續在非傳統的人道救援、打擊犯罪及救災等面向，建構我們的能量與能力。

李大中表示，在人道救援部分，我國已經開始有一些具體作法了。例如去年 11 月底，國防部、外交部、衛福部、海巡署等單位曾經在南沙太平島周遭水域投入相關演訓，除模擬周遭水域有船隻遇險、火災需要緊急後送等狀況外，更出動艦艇執行任務，朝打造太平島成為人道救援中心及運補基地等方向邁進。

李大中總結時強調，我們可以透過實際作為與政策主張，證明我們在海灘搶救、飲水、食物、視訊醫療及緊急醫療後送等人道救援方面的能力，並在不影響主權的前提下，將資源貢獻給國際社會。他進一步表示，自從親身踏上太平島，目睹島上海巡官兵為捍衛國土、海疆而努力不懈的身影，體會當地南沙醫院護理師及醫官具有高度專業與熱忱，積極為人道救援貢獻的各種表現，上述諸般作為都是我們在南海主權可以持續發揮的基礎。